

ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ

РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА В 1930 ГОДУ

№ 91 (10693)

вторник, 5 декабря 2023 года

ЦЕНА
СВОБОДНАЯ

КОНКУРС НА ЛУЧШЕЕ НОВОГОДНЕЕ ОФОРМЛЕНИЕ

Конкурс на лучшее новогоднее оформление в населённых пунктах Забайкальского края стартует 10 декабря. Участвовать в нём могут муниципалитеты, управляющие компании, медицинские учреждения, жители Забайкальского края и другие. Отправить заявку можно по нескольким номинациям, которые прописаны в положении о конкурсе.

Принимаются видеоматериалы до трёх минут (допустимые цифровые форматы: avi, mov, mp4, mpeg и аналогичные им), снятые в горизонтальном положении, со звуковым или текстовым сопровождением – описанием концепции оформления. Видео и звук должны быть хорошего качества, а изображение чётким. При съёмке организаторы рекомендуют использовать штатив или любую систему стабилизации, чтобы изображение не тряслось. Речь или пение должны быть громкими и разборчивыми.

Если участники планируют направить фотоматериалы, то их должно быть не более 20 штук, разрешением не менее 1080x720 с указанием автора и описанием концепции в отдельном текстовом документе формата docx, doc. Фотографии с нечётким, смазанным изображением, без подписей и авторства не принимаются.

Подать заявки можно с 10 декабря 2023 года, а их приём завершится 10 февраля 2024 года. Отправить работы нужно на электронный адрес: mvc355401@yandex.ru.

Заявки участников должны содержать ссылку на видео в облачном хранилище. Видео, загруженные на Youtube, Vimeo, Вконтакте и любые другие социальные сети, не принимаются.

По итогам конкурса победителям в каждой номинации присваиваются места I, II, III степеней и вручаются дипломы соответствующего образца и ценные подарки. Видео и фото работ, отобранные жюри, будут размещены в социальных сетях и на официальном сайте министерства культуры Забайкальского края.

Ознакомиться с номинациями конкурса, узнать требования и другое можно в положении о проведении данного конкурса: <https://media.75.ru/mkzk/documents/175859/o-konkurse-oformleniya-territoriy-naselennyh-punktov-zabaykal-ya.pdf>.

Пресс-служба министерства культуры Забайкалья.

ПОМОЩЬ ФРОНТУ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Жители Приаргунского округа продолжают массовое плетение маскировочных сетей для бойцов специальной военной операции. В эту работу включается всё больше волонтеров.

Инициатором акции по плетению маскировочных сетей стала Приаргунская группа общественного движения «За жизнь 75V». В начале октября её администраторы обратились ко всем неравнодушным жителям с просьбой о помощи и установили в фойе городской администрации рамы для плетения сетей.

«Люди, конечно же, откликнулись. Женщины плетут вечерами. И по выходным мы также проводим мастер-классы. Приходят, плетут, учатся», – говорит администратор группы «За жизнь 75V Приаргунск» Елена Богданова.

К организации мастер-классов по изготовлению маскировочных сетей подключился и женский совет Приаргунска. Его участники выезжают в сёла ок-



руга, где рассказывают, чем можно помочь бойцам специальной военной операции. Женщины учат волонтеров не только плести сети, но и делать окопные свечи, гигиенические наборы «Сухой душ».

«Допустим, с Пограничного позвонила мне глава поселения, сказала: «У нас большое желание, но мы не знаем с чего начать. Приедьте, пожалуйста, покажите, расскажите, с чего начать, куда дальше. И мы всё-таки ориентируемся на женские советы этих сёл. Чтобы активизировались именно женские советы на местах», – рассказывает председатель женсовета п. Приаргунск Татьяна Жигалина.

И жители сёл активно включаются в волонтерскую деятельность. У женсовета Приаргунска сейчас несколько заявок на проведение мастер-классов в различных населённых пунктах округа. В Дурое маскировочные сети начали плести две недели назад. Одна уже направлена на фронт.

«Первую сеть мы, наверное, долго плели. Я, думаю, вторую сеть мы будем плести быстрее, потому что появились уже желающие. И пожилые женщины приходили, и бухгалтерия хозяйства приходила, соцработники приходили. Активно и молодёжь у нас плела – школьники-старшеклассники», – говорит заведующая библиотекой с. Дурой Дарья Верхотурова.

Также к плетению сетей подключается всё больше различных организаций и предприятий. Приаргунцы с начала октября уже отправили в зону военной спецоперации полсотни сетей, но потребность в них намного больше. Поэтому каждые новые руки, каждый новый волонтер – это огромная помощь бойцам на пути к общей победе.

Владимир ПЕРМИНОВ.
Фото А. Бронникова.

ВЫПЛАТА НА ПОГАШЕНИЕ ИПОТЕКИ МНОГОДЕТНЫМ

Государство дополнительно направит 17 миллиардов рублей на компенсацию платежей по ипотечным кредитам для многодетных семей. Об этом на оперативном совещании в правительстве региона рассказал губернатор Забайкальского края Александр Осипов.

«Президент страны Владимир Владимирович Путин уделяет особое внимание поддержке семей. Это главный приоритет в работе над улучшением качества жизни в регионе и стране. Сегодня многим семьям важен вопрос приобретения жилья. И благодаря поддержке федерального центра мы вновь поможем тысячам наших многодетных семей», – сказал Александр Осипов.

«Это позволит поддержать ещё около 38 тысяч семей, которые приобрели новую квартиру, дом или участок для его строительства», – отметил глава кабинета РФ Михаил Мишустин на заседании Правительства 27 октября.

Данная мера поддержки семей с детьми действует с 2019 года. Выплату могут получить семьи, в которых родился третий или последующий ребенок в период с 1 января 2019 года по 31 декабря 2023 года. Возраст старших детей значения не имеет, при этом важно, чтобы кредитный договор был заключен до 1 июля 2024 года. Аналогичное право на такую господдержку имеют родители усыновлённых детей.

«Выплату по программе можно использовать только для оплаты основного долга или процентов по действующему ипотечному кредиту. Заявку подать можно в банке, выдавшем ипотеку, а также на портале Госуслуги. Выплату на погашение ипотеки можно получить, даже если собственниками недвижимости являются не только заёмщик или оба супруга, но и их дети», – пояснил министр строительства региона Вадим Решетник.

Выплату можно получить на погашение ипотечного кредита, выданного на следующие цели:

- покупка жилья в строящемся доме или новостройке;
- покупка готового жилья у физического лица (вторичка);
- приобретение или строительство частного дома;
- покупка земельного участка для индивидуального жилищного строительства;
- покупка земельного участка для ведения личного подсобного хозяйства или для ведения садоводства (получить выплату можно после завершения строительства и регистрации дома);
- покупка недостроенного объекта ИЖС;
- приобретение жилья в рамках льготных региональных программ;
- получение последней доли в праве общей собственности на помещение, если в результате заёмщик становится собственником всего объекта;
- рефинансированные кредиты, если они получены на вышеперечисленные цели.

Президент России Владимир Путин объявил 2024 год в стране Годом семьи. Отметим, что Год семьи в России объявляется уже во второй раз, в первый раз по указу Владимира Путина теме семейных ценностей был посвящен 2008 год.

«В целях популяризации госполитики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей постановляю провести в 2024 году в России Год семьи», – говорится в указе президента Путина.

«РОЖДЕСТВЕНСКАЯ ЗВЕЗДА ГЕРОЮ»

Краевая новогодняя творческая онлайн-мастерская «Рождественская звезда герою» стартовала 25 ноября и завершит свою работу 25 декабря. Забайкальцы могут с помощью мастер-класса сделать свою звезду в поддержку военнослужащих, находящихся в зоне проведения специальной военной операции.

Для участия в акции необходимо записать видеоролик с процессом изготовления звезды, написать тёплые пожелания для адресата, а после направить видео на электронную почту Учебно-методического центра – ozntd-chita@yandex.ru. Отправленные забайкальцами видео будут выложены на сайте мастерской.

Главные условия: видео не должны превышать по длительности трёх минут, а также при отправке ролик должен сопровождаться информационной справкой о дате, месте, времени и количестве участников мастер-классов. Интересующие вопросы можно уточнить по номеру телефона 8 (3022) 35-45-24.

Организаторы мастерской: министерство культуры Забайкальского края и краевой Учебно-методический центр культуры и народного творчества.

Напомним, виртуальный дом ремёсел создан с целью объединения мастеров, заинтересованных в развитии народного творчества и художественных ремёсел, а также в передаче накопленного опыта молодому поколению. На сегодняшний день, на страницах можно найти тематические мастер-классы, интересные факты в области народной традиционной культуры, промыслов и ремесел.

ЗАСЛУЖЕННАЯ АРТИСТКА РОССИИ ВЫСТУПИТ В РАЙОНАХ КРАЯ

Моноспектакль «Барышня-крестьянка» в районах Забайкальского края представит заслуженная артистка России, актриса театра и кино, а также певица, телеведущая, продюсер Ирина Климова в рамках нового этапа проекта «Читаем со смыслом», инициированного министерством культуры и министерством образования региона.

Гастроли стартуют 11 декабря в Чите. В 11.00 актриса выступит в За-



байкальском краевом драматическом театре имени Николая Березина, затем в 15.00 – в актовом зале Забайкальского института предпринимательства, а после представит моноспектакль в 17.00 у «Забайкальских казаков» (улица Строителей, 17).

На следующий день, 12 декабря, Ирина Климова выступит в Приаргунске (в 11.00) и в Краснокаменске (в 15.00). 13 декабря артистку встретят в Борзе (в 10.00) и Оловянной (в 13.00).

Литературно-музыкальный моноспектакль «Барышня-крестьянка» в исполнении заслуженной артистки России Ирины Климовой гости увидят в рамках празднования 225-летия со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина.

Купить билеты можно в кассах, а также онлайн. Действует Пушкинская карта. Подробную информацию о наличии билетов и возможных изменениях в афише можно узнать в кассах учреждений культуры вашего города или посёлка.

2023 – ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА

ОБ УЧИТЕЛЕ ЗАМОЛВИМ СЛОВО...

2023 год – Год педагога и наставника. Какая хорошая возможность рассказать об учителях округа, о своих учителях и наставниках. Выразить благодарность за их бескорыстную, просветительскую и ответственную работу. Слово «благодарность» состоит из двух корней – «благо и дарить», то есть выразить чувства признательности за сделанное добро.

Почему-то только после окончания школы, пройдя определенный жизненный путь, начинаешь осознавать, как тебе повезло, что в школе были такие учителя, как Тамара Гавриловна Бакшеева. Нам, зоргольцам, сильно повезло с учителями. Встречаясь, общаясь со сверстниками и одноклассниками, вспоминаем детство, школу, и, конечно, своих учителей.

Тамара Гавриловна родилась 3 марта 1951 года в селе Нижний Шаранай Оловянинского района Читинской области. В 1972 году после окончания Читинского педагогического института имени Николая Гавриловича Чернышевского приехала учителем математики и физики в Зоргольскую восьмилетнюю школу. Приехала по распределению на три года, но осталась на всю жизнь. В Зорголе встретила свою половинку, здесь родились две дочки-близнецы.

Тамара Гавриловна – сильный предметник. Математику, геометрию, физику она знала на отлично. Нам всегда было интересно на её уроках. Она спрашивала строго, была очень требовательна. Думаю, что в нашей школе не было ни одного ученика, который бы не побаивался Тамару Гавриловну. Сейчас, смеясь, мы вспоминаем её знаменитое выражение: «К доске пойдёте...». Затем пауза. Даже самые отчаянные замирали в тихом ужасе, а как было мне, человеку, который так далёк от точных наук. В это мгновение мне казалось, что я забывала все выученные теоремы и формулы. Услышав свою фамилию, робко шёл к доске, но Тамара Гавриловна – хороший психолог, она нас всех знала хорошо, знала к каждому подход. Всегда давала подсказку, и ты, забыв про минутный страх, начинал отвечать.

Тамара Гавриловна – волевая и сильная женщина. Принципиальный и бескомпромиссный человек. Она заслуженно пользовалась уважением, как в коллективе, так и в селе. С её мнением всегда считались. К ней шли за советом и поддержкой, зная, что всегда, при любых обстоятельствах, она поможет.

Почти сорок лет она посвятила школе. Очень ответственно относилась к работе. Школа для неё всегда была на первом месте. Её организаторские и лидерские качества были замечены. Тамара Гавриловна много лет работала заместителем директора по учебно-воспитательной работе, позже район-



ным отделом народного образования была назначена директором школы. В Зоргольской школе была хорошо поставлена работа методических объединений. Закрепление наставников за молодыми специалистами было внедрено ещё в бытность директора школы Юрия Константиновича Старновского. Руководство школы, учителя-наставники посещали уроки, классные часы, внеклассные мероприятия, потом проводили полный анализ уроков и всех проведённых мероприятий. Для нас, молодых специалистов, эта была огромная помощь и поддержка. У всех учителей школы было высшее образование, это было обязательное требование для всех.

Зоргольская школа славится своими традициями, учителями и учениками. Первый школьный музей был создан у нас. Военно-патриотическое воспитание всегда в приоритете. Традиционно организована совместная работа с пограничниками заставы имени Виталия Козлова. Кружки, соревнования, концерты, шефство над могилами пограничников. Военно-патриотическая игра «Зарница» зародилась в нашей школе. Всю эту работу организовывали учителя школы, родители, пограничники. Можно сказать, мы выросли и воспитывались среди пограничников, такая вот была шефская работа. Сложно даже сказать, кто над кем шефствовал.

В конце восьмидесятых прошлого века Тамара Гавриловна увлеченно изучала передовой опыт педагогов-новаторов Виктора Фёдоровича Шаталова и Шалвы Александровича Амонашвили. Их девиз: «Творчество учителя – творчество ученика». Как руководитель школы она внедряла новые идеи в работу школы и обучала этому нас, молодых специалистов. «Свой предмет

надо знать и увлечь его изучением своих учеников. Только тогда будет результат», – говорила она. Такая кропотливая работа не прошла даром. Выпускники школы поступали в высшие и средне-специальные учебные заведения не только в нашем крае, но и за его пределами, показывая хорошие знания по всем предметам. Ей особенно были признательны ребята за отличное преподавание математики и физики, так как знание этих предметов открывало дорогу для поступления в военные и технические институты.

Сколько времени и сил было потрачено педагогами школы на создание кадетских классов. Педагогический коллектив, все как один, не считаясь с личным временем, занимались подготовкой. Такой практики в районе ещё не было. Всё было новое и неизвестное. Было много сомнений и споров. Руководство школы и учителя изыскивали учебную литературу, созванивались с разными регионами и школами, в которых уже были созданы кадетские классы. Совместными усилиями разрабатывали программу обучения. Тамара Гавриловна рассказывала, как все волновались, сумеет ли коллектив справиться с такой нагрузкой, успешно наладить учебный и воспитательный процесс.

За многолетний и добросовестный труд Тамара Гавриловна заслуженно награждена нагрудным знаком Министерства образования РФ «Отличник народного просвещения», а также многочисленными грамотами отдела народного образования и главы администрации Приаргунского района.

Учитель. Педагог. Наставник. Друг. Помощник. Это всё о Тамаре Гавриловне Бакшеевой. Это ведь не каждому дано зажечь огонь в сердцах учеников. Затронуть струны души каждого большого и маленького человека, чтобы они красиво зазвучали. А ей, несмотря на внешнюю строгость, удавалась. Всю свою жизнь я признательна своим учителям не только за знания, которые они нам давали по предметам. Но в большей степени за жизненные мудрые уроки. Настоящие учителя дают нравственные ориентиры не только ученикам, но и сами следуют им, являясь примером во всём. Воспитывая подрастающее поколение нельзя красиво говорить одно, а делать по-другому. Просто нельзя. Наши учителя всегда и во всём являются для нас примером. Когда они уходят из жизни, понимаешь, в каком ты неплатном долгу перед ними. Понимаешь, что в суматохе дней не успел сказать что-то важное, не успел спросить что-то важное...

Е. ДЕРЕВНИНА.

К 100-ЛЕТИЮ ПРИАРГУНСКОГО ПОГРАНИЧНОГО ОТРЯДА

ЭТИ ЖЕНСКИЕ ЛИЦА – ОБАЯНИЕ ГРАНИЦЫ...

Славный юбилей пограничного отряда всё ближе. На страницах нашей родной газеты мы с Вами, дорогие читатели, вспомнили и ещё вспомним многих замечательных людей, героев, отличников пограничной службы, всю жизнь свою посвятивших делу настоящих мужчин. Но хотелось бы отметить хотя бы нескольких из тех женщин, которые наравне с мужчинами вносят, каждая на своём месте, неоценимый вклад в дело охраны государственной границы. И пусть эти коротенькие очерки сплетутся в яркий букет, посвящённый женщинам-пограничницам.

НА КАЖДОГО ХВАТАЛО ДОБРОТЫ

У меня не поднимается рука, чтобы удалить в телефоне её номер. И не верится, что её нет теперь рядом с нами. Мария Андриановна Чертанова трид-

цать лет своей жизни посвятила работе в службе ГСМ нашей части. Жена пограничника, огромный вклад внесла она и в общественную жизнь – стояла у истоков создания женсовета части, а затем 15 лет возглавляла его работу. Была она и профсоюзным лидером.

«Нас пригласил к себе в кабинет-мандир отряда Э. А. Вайнберг и предложил создать женсовет. Сказано – сделано. Мы занимались дисциплиной Благоустройство территории и организация летнего отдыха детей, работа с ветеранами и молодыми семьями, оздоровительные мероприятия и организация культурного досуга военнослужащих по призыву – все эти вопросы также были в сфере внимания женского совета. Наверное, многие солдаты запомнили День именинника, когда женщины в солдатском кафе угощали их сладким чаем с домашней выпечкой (на фото).

Нежная и любящая мама двух прекрасных дочерей, Мария Андриановна обладала такой щедростью души, что согревала всех своей добротой. Она знала проблемы и чаяния бойцов на заставах, всячески старалась им помочь, оберегала их. С первых дней окружала заботой молодых офицеров, выпускников военных институтов и их жён, помогая адаптироваться на новом месте, обустроить быт. И даже когда ушла на заслуженный отдых, оставалась такой же активной и деятельной. Двери дома Чертановых всегда были открыты для нас. Здесь нас ждали внимание, участие и всегда добрый совет.

За многолетний и добросовестный труд в 2020 году Мария Андриановна Чертанова была удостоена почётного знака Международного Союза общественных объединений ветеранов (пенсионеров) пограничной службы.



цать лет своей жизни посвятила работе в службе ГСМ нашей части. Жена пограничника, огромный вклад внесла она и в общественную жизнь – стояла у истоков создания женсовета части, а затем 15 лет возглавляла его работу. Была она и профсоюзным лидером.

на службе и помогали решать семейные проблемы сотрудников. Выезжали в подразделения границы с концертами, праздничными программами, проводили игровые и спортивные конкурсы, утренники для детей», – рассказывала Мария Андриановна.

ПРЕРВАНЫЙ ПОЛЁТ

Я шла по коридору районного дома культуры. Звонкий девичий голос заставил остановиться и заслушаться. Звучала очень красивая песня о птице. Так я впервые увидела ее, Аню Коновалову. А потом она стала музыкантом военного оркестра и солисткой ансамбля пограничной песни «Поиск».

С прекрасным исполнительским мастерством ансамбля хорошо знакомы жители всего приаргунья. Музыканты-пограничники желанные гости не только на погранкомендатурах и заставах. Концертные программы, сольные номера музыкантов в зелёных фуражках можно услышать в окружном Центре досуга, на летней площадке поселкового парка, в сельских домах культуры. Они неперемные участники всех общественно-политических и культурно-массовых мероприятий.

Ансамбль является частым гостем в городе Краснокаменске, выступал с концертами в Нерчинско-Заводском, Забайкальском, Калганском, Кыринском районах. Выезжал с концертами в пограничные отряды Даурия и Мангут.



Ансамбль неоднократно занимал призовые места на различных фестивалях, в том числе в Краснокаменске, Чите, Москве, Набережных Челнах.

Женская вокальная группа ансамб-

ля, в составе которой пела и Анна Коновалова, выбрала себе красивое название – «Талисман». Девчата исполняли военно-патриотические, народные, казачьи, эстрадные песни. Аня не пела, она жила на сцене. Каждый музыкальный номер был преисполнен любви, любви к самому дорогому – к своему Отечеству, к своей большой и малой Родине. Слушаешь прекрасные песни и чувствуешь внутренний подъём, всеобъемлющую радость, проникающую и в сердце, и в душу. А оттого и смотришь на мир другими глазами – глазами добра и созидания. Не в этом ли основное назначение подлинного искусства?

Верилось, что всё прекрасно – любимая работа, подрастает красавица дочка, и много ещё впереди....

Как истинный артист, Аня не прервала своего творчества, даже когда очень сильно заболела. И кажется несправедливым, когда такие люди – яркие, талантливые, уходят из жизни. Они уходят, а их песни продолжают звучать...

БОЕВАЯ ПОДРУГА

С этой миловидной, невысокого роста женщиной было легко общаться, так спокойно и доброжелательно вела она разговор. В её облике – чистоплотность и внешняя, и внутренняя, и в делах, и в помыслах. Слова грубого не слышали от неё, наверное, и ругаться-то не умела.

Нина Николаевна Лопатина проработала в нашем отряде в продовольственной службе ровно 20 лет. С этой должности ушла на пенсию. За всё время работы – только благодарности и поощрения за добросовестный, кропотливый труд, аккуратное и своевременное выполнение поставленных задач. Приходилось вести всю документацию, составлять отчёты, выезжать на пограничные заставы для проведения сверки, ревизии. И всегда она с теплотой вспоминала тех женщин, с кем в разные годы трудились в одной службе: Н. Извекову, С. Чемагину, Г. Сергееву, Е. Демчук, Т. Авинову, Л. Орлову, Т. Бондареву, Р. Салямову.

«Дружный был коллектив у нас, и работали от души, и праздновать ус-

певали. С днём рождения всем коллективом поздравляли обязательно. Ремонт в кабинете делали, привели его в порядок, цветы посадили. И всегда было у нас чисто и опрятно», – вспоминала Нина Николаевна.

Добрым словом вспоминала она и тех офицеров, кто возглавлял в годы её работы продслужбу отряда – это Унтилов, Мануйлов, Козловский, Авенян, Гогин.

Но всё-таки жизненное предназначение Нины Николаевны было таково – жена офицера-пограничника. Очень высокое звание – боевая подруга. Рука об руку шагали по служебной лестнице и Гавриил Ильич, и Нина Николаевна. Со школьной скамьи, с детства пронесли они свою любовь, берегли её. Это чувство помогало в нелёгкие моменты жизни – и пока супруг служил срочную службу на Чукотке, а она жила в Нерчинском Заводе и растила первенца, сына Сергея, и пока он проходил обучение в Москве на курсах младших лейтенантов, а потом сдавал экстерном экзамены для присвоения звания лейтенанта, и когда в слож-

нейшей обстановке на границе, будучи начальником заставы, он предотвращал провокации на участке Старо-Цурухайтуйской заставы, и когда он готовил своих бойцов, курсантов межотрядной школы сержантского состава для участия в военном параде в г. Чите, и когда убыл в Афганистан для выполнения специального задания.

Она вела хозяйство, воспитывала сыновей, всегда где-нибудь работала – счетоводом в родном Нерчинском Заводе, продавцом магазина, пока служили в Даурии – кондуктором автобуса, почтальоном. При малейшей возможности училась сама – окончила курсы счетоводов, затем курсы продавцов. Создавала уют и порядок в квартире, старалась во всём поддерживать своего мужа. С 1977 года началась её работа в нашем отряде. Наверное, будет справедливым считать, что из четырёх подполковничьих звёзд на погонах супруга – две звездочки её.

Они и сейчас рядышком. Две аккуратные чистенькие могилки. Родные не забывают, ухаживают.

НАЧАЛЬНИК КЛУБА

В 1992 году началась военная карьера Любови Климентьевны Стафеевой – офицера-пограничника. Первое воинское звание – рядовой, примерно через полгода она уже прапорщик. Тогда она была лишь второй женщиной военнослужащей в отряде и была назначена на должность начальника клуба. Очень скоро прапорщик Стафеева доказала, что командование в ней не ошиблось. Культурно-досуговая работа в отряде заметно оживилась. Вокально-инструментальный ансамбль «Поиск» выезжал с концертами на заставы, в приграничные сёла, в клубе части разучивали новые песни участницы вокального коллектива «Сударушка», проводились конкурсы солдатского творчества.

Сама активная участница всех мероприятий, Любовь Климентьевна смогла объединить вокруг себя многих талантливых военнослужащих, привлекала к работе членов их семей. Наверное, многие, кто служил в эти годы, вспоминают развесёлые новогодние праздники в нашем клубе, осенний офицерский бал, смотры-конкурсы художественной самодеятельности подразделений гарнизона, встречи команд КВН, игру «Поле чудес» для наших детей. На День пограничника впервые было организовано театрализованное представление на стадионе.

Военно-патриотическая работа всегда была в приоритете. В этот период Музей боевой славы отряда был реконструирован. Стенды его, заново оформленные, приобрели более современный вид, с интересным расположением материала, новыми фотографиями, пополнились новыми экспонатами. В

эту работу вложила своё сердце, талант художника и умение Наталья Александровна Романова. Экскурсии в Музей боевой славы для школьников, учащихся ПТУ, военнослужащих подразделений гарнизона и учебного цен-



тра проводились регулярно. Здесь же проходили и встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, воинами-интернационалистами молодых офицеров, выпускников военных институтов, юнармейцев, военнослужащих по призыву.

В отряде сохраняется традиция проводить День именинника для солдат срочной службы. Наверное, каждый, сев за стол, на котором стоят цветы, конфеты, фрукты, выпечка, воспомина-

ет дом, родителей и то, как отмечали день рождения в кругу родных и друзей. Командир тепло поздравляет виновников торжества с днём рождения, вручает телеграммы, которые прислали сыновьям заботливые родители, объявляет о поощрениях: кому – благодарность, кому – грамоту, а кому – дополнительные дни к отпуску. Родители нескольких именинников получают благодарственные письма, где сказано о том, что они воспитали своих сыновей добросовестными и честными людьми. Приятно слышать слова благодарности в свой адрес. Их из всех именинников заслужили лучшие из лучших. Ну а музыкальные подарки, которые исполняли ребята из ВИА «Поиск», женщины из ансамбля русской народной песни «Сударушка» и девушки из танцевальной группы «Нон-стоп» и «Ритмы планеты» звучали для всех.

Но должность начальника клуба – не только праздники, песни и танцы. Это ещё и огромный объём работы по ремонту, обновлению здания клуба, обеспечению его функционирования, обеспечению пожарной безопасности, наконец, просто ежедневное поддержание чистоты и порядка в самом здании и на прилегающей территории. И всё это ложится на хрупкие женские плечи.

Любовь Климентьевна достойно справлялась со всеми задачами и, получив повышение по службе, продолжила военную карьеру уже в Чите. Сейчас она на заслуженном отдыхе и живет в Санкт-Петербурге. Я уверена, что любящая белыми ночами и гуляя по Невскому, скучает она по своей малой родине и солнечному Забайкалью.

ЛЮДЯМ МИЛА

В начале девяностых службу в нашем отряде проходили супруги Коноваловы. Как и все женщины границы, Людмила, пока муж от лейтенанта «дрос» до полковника, испытала все «прелести жизни» офицерской семьи. Но не очерствела от бесконечных переездов и неустроенности. Никогда не жаловалась на свою судьбу, на трудности пограничной жизни. Знала, что мужчины её – муж и двое сыновей, всегда помогут, поддержат.

«Куда бы нас ни направляли, – вспоминала Людмила, – ехали всегда с хорошим настроением. Жизнь всему научит, трудно было, но безумно интересно».

При новом назначении в Приаргунск

она стала работать в ПМП пограничного отряда, здесь же призвалась на военную службу. Доброжелательную, ответственную синеекую сотрудницу уважали сослуживцы и обожали пациенты. Она оправдывала своё имя «Людмила – людям мила», но при этом строго требовала выполнять все предписания врачей, распорядок дня, чистоту и порядок в палатах.

По долгу службы семья переехала в Читу. Людмиле пришлось поменять место работы. Теперь её подопечными стали пациенты окружного госпиталя.

Частьёно вспоминался ей Приаргунск, так как жизнь там текла, как река Аргунь при половодье. Вспоминала

нашу женскую волейбольную команду. В её составе были жёны офицеров и прапорщиков из отряда – это Татьяна Синицина, Татьяна Лакизо, Татьяна Авинова и другие. Не раз наши волейболистки принимали участие в районных соревнованиях. Вспоминала Люда и о своём первом выезде на ПУЦ, где сдавала физическую, строевую и огневую подготовку. Кросс на один километр пробежала без проблем, да и со строевой подготовкой справилась. Правда, очень боялась стрелять из пистолета. Но, как говорится, новичкам везёт. И первые стрельбы прошли для неё успешно, и все пули попали в цель.

БЛАГОДАРНА И ТРУДНА РАБОТА – ЕЖЕДНЕВНО МАМУ ЗАМЕНЯТЬ

Детский сад... Это звонкий смех ребячьих голосов, шум, гам, топот маленьких ножек, весёлая возня. А ещё это – спокойная душа мамы и папы и возможность в полной мере исполнять свои служебные обязанности.

А мы с тобой, дорогая читатель, заглянем в 1979 год. В этот период заведующей садиком была Нелли Самойлова Ливанова. Внимательная, тактичная, спокойная, справедливая – такой запомнилась она своим сотрудникам. Именно

гда старалась нам подсказать, объяснить, если что-то не понятно.

Людмила Николаевна Семерикова и Надежда Швецова, как методисты, помогали правильно организовать учебный процесс с детьми. А без участия Галины Петровны Головатенко, нашего музыкального руководителя, не проходило ни одного занятия».

Утренники и праздники в детском саду радовали не только детей – родители с большим удовольствием и гордостью смотрели, как танцуют и поют наши дети, настоящие артисты. И готовились к этим праздникам, что называется, с полной выкладкой. Мало того, что сами сочиняли сценарий, подбирали стихи, музыкальное сопровождение, репетировали, так ведь и костюмы для персонажей спектакля, и оформление зала – всё мастерили своими руками. Александра Леонидовна частенько исполняла одну из ведущих ролей. Вспоминаю её в роли Карлсона, и не могу сдержать улыбки – такой он был весёлый, озорной, забавный. А были ещё и Снеговик, и Баба Яга, и Грибочек, и Емеля на своей печке. Привлекали к этой работе и родителей, и военнослужащих. Получалось такое творческое единение, вдохновение, которое дорогого стоит. И недаром, Людмила Евгеньевна Грищенко подписала фото на память такими словами: «В память о том, как мы творили и как дети нас любили».

Вот так, день за днём, пролетели годы. Она уходила на работу к своим малышам, а дома её ждали муж и двое сыновей.

В 2005 году Александра Леонидовна Кузнецова ушла на заслуженный отдых. И, конечно, она следит за судьбами своих выпускников, вспоминает, какими они были, когда ходили в детский сад, как подрастали.

«Володя и Вадик Синицины, когда уезжали, приехали в садик и подарили мне на память свою фотографию.

Серёжа Шатило очень любил помогать ухаживать за цветочками – садил семена, поливал, – рассказывает она с доброй улыбкой. – Помню Лёшу Павленко, Костю Винникова – такие спокойные мальчишки. Умничка Ксюша Бурнашова. Две Маши – Савченко и Туркова, всегда с красиво заплетёнными косичками. Федя Дорохин, когда готовились к занятиям, приносил стульчик и для меня».

И, конечно, вдвойне приятно, когда воспитанники помнят о своей воспитательнице, уже став взрослыми людьми. Саша Задорожный частенько звонил, чтобы поздравить с праздником и всегда заходил в гости, когда приезжал в Приаргунск.

Александра Леонидовна хорошо помнит это время, всех сотрудников, с кем работала тогда. С уважением называет она фамилии Валентины Фёдоровны Поповой, Людмилы Иннокентьевны Дремлюга, Зинаиды Александровны Кибиревой – они были воспитателями; Светланы Николаевны Борученко – методист, Нины Петровны Кушнаревой – старшая медсестра, а Людмила Николаевна Каганович и Татьяна Сарычева – её помощники.

С момента открытия до дней сегодняшних в нашем садике поменялось много сотрудников. Имена всех назвать просто невозможно. Но бывают люди, которые оставляют свой след не только в памяти людей. Уезжая из Приаргунска, Надежда Алексеевна Степанская вместе с супругом посадили около крыльца детского сада маленькие берёзки. На память. Сейчас это большие деревья, которые дарят свою красоту людям в любое время года.

Наш детский сад по-прежнему каждое утро приветливо распахивает свои двери для детворы. Воспитатели и их помощники встречают ребят. На кухне уж вовсю колдуют повара, готовят вкусные, полезные, калорийные блюда. Медработник следит за состоянием здоровья воспитанников. Сторож подметает дорожку, а в прачечной жужжит стиральная машина. В общем, каждый занят своим делом.

Е. САВЧЕНКО.



так, добрым словом, вспоминает её Александра Леонидовна Кузнецова.

В декабре этого же года Александру Леонидовну приняли в детский сад на должность воспитателя. Она приехала в Приаргунск из Амурской области, имея за плечами специальное образование, полученное в Благовещенском педучилище, и двенадцатилетний стаж работы воспитателем детского сада.

«В то время в нашем садике было 7 групп, в том числе и ясельная, и все по 30 человек. Нагрузка на воспитателя и на няню (так раньше называлась должность помощника воспитателя) очень большая. Я работала по 10 с половиной часов, – вспоминает Александра Леонидовна. – Коллектив большой, каждый занят своим делом. Но при этом находили возможность помогать друг другу. Например, чтобы собрать малышей на прогулку, приходили помочь побыстрее их одеть и вывести на площадку наши женщины из прачечной. Нина Николаевна Соломатина, наш бухгалтер, спокойная, доброжелательная, все-

СООБЩАЕТ РОССЕЛЬХОЗНАДЗОР

КНЕМИДОКОПТОЗ, ИЛИ «ИЗВЕСТКОВАЯ НОГА» У КУР

Управление Россельхознадзора рекомендует владельцам сельскохозяйственной птицы соблюдать профилактические мероприятия при кнемидокоптозе.

Кнемидокоптоз – весьма распространённое паразитарное заболевание, которое вызывается чесоточным клещом *Knemidocoptes mutans* семейства *Epidermoptidae*. Паразиты прогрызают в конечностях кур ходы, в которых живут. У птиц с хорошим иммунитетом заболевание может протекать в латентной форме долгое время и не быть обнаруженным.

Личинка клеща и взрослые особи попадают на лапы кур от больных кур, через инвентарь и подстилку помещения. Распространению заболевания способствует сырая и грязная подстилка в курятнике, плохая вентиляция. Перезаражению всего поголовья способствуют петиухи, которые кнемидокоптозом болеют чаще и более интенсивно, чем куры.

Клещи способны жить вне организма птицы в течение 3-4 суток, поэтому с успехом сохраняются на всех поверхностях, к которым прикасалась заражённая курица. Источником заражения может стать даже хозяин птиц, поскольку клещ может жить на его теле и одежде.

Быстрее всего чесоточный клещ развивается при высоких температурах воздуха. В холодный период личинки находятся в анабиозе. Больная курица может стать источником заражения даже при отсутствии внешних признаков болезни. Попадая в благоприятные условия клещ активизируется и начинает активное распространение в эпидермисе заражённой птицы.

Кнемидокоптоз вызывает тяжёлые последствия для организма птицы. Проникая в кожу, клещ размножается, отравляя организм кур продуктами собственной жизнедеятельности. Но процесс не ограничивается развитием в коже. Постепенно поражаются суставы птицы, которые опухают и деформируются. Затем происходит утеря фаланг пальцев лап.

После лечения кур необходимо провести обработку всех поверхностей птичника и дезинфекцию курятника. Подстилка в курятнике полностью вычищается и сжигается. Стены и пол белятся свежесжжённой известью или пятипроцентным раствором Креолина.

Ориентируясь на причины заболевания, для профилактики или лечения рекомендуется применять берёзовый дёготь для лечения чесоточного клеща. Необходимо применять его следующим образом. Ноги больной птицы опустить на 15 минут в раствор хозяйственного мыла, лапы до скакательного сустава обильно смазать дёгтем. Процедуру повторить 3 раза через 6-7 дней. Ноги кур можно обработать 1%-м растворами карбофоса, хлорофоса. Эффективен также раствор Никохлорана и мыла К в концентрации 6%.

Пресс-служба Управления Россельхознадзора по Забайкальскому краю.

ЭТОТ ДЕНЬ В ИСТОРИИ

5 декабря 1941 г. (82 года назад)

в ходе Великой Отечественной войны началось контрнаступление советских войск под Москвой

Это было первое крупное поражение немецко-фашистской армии во Второй мировой войне.

В начале сентября 1941 года немецко-фашистское командование приступило к подготовке операции с кодовым названием «Тайфун» с целью захвата Москвы. Гитлеровцы рассчитывали мощными ударами крупных группировок окружить основные силы войск Красной Армии, которые прикрывали столицу СССР, и уничтожить их в районах Брянска и Вязьмы. После этого захватить Москву, стремительно обойдя её с севера и юга.

30 сентября 1941 года началось генеральное наступление немецких войск. В районе Смоленска гитлеровцам удалось прорвать оборону и к 7 октября окружить четыре советские армии западнее Вязьмы и две – южнее Брянска. Казалось, путь на Москву был открыт. Однако советские войска в течение двух недель в кровопролитных боях сковывали около 20 немецких дивизий. Несмотря на большие потери, гитлеровцы продолжали прорываться к Москве.

10 октября с Ленинградского фронта был отозван Георгий Жуков, вступивший в командование Западным фронтом. В первых числах ноября наступление немцев было остановлено почти на всех участках. Противнику не удалось овладеть Москвой, но гитлеровцы не оставляли надежду захватить советскую столицу. В середине ноября 1941 года их войска вновь перешли в наступление, но встретили упорное сопротивление советской армии.

5 декабря 1941 года советские войска перешли в наступление, разгромили ударные группировки группы армий «Центр» и сняли угрозу, нависшую над Москвой. Это было первое крупное поражение немецко-фашистской армии во Второй мировой войне. В битве под Москвой гитлеровцы потеряли более полу-миллиона человек, 1300 танков, 2500 орудий, более 15 тысяч машин и много другой техники.

В честь этого события в России установлена памятная дата – День воинской славы.

ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

**5 ДЕКАБРЯ – ДВАДЦАТЬ
ВТОРОЙ ДЕНЬ ЛУННОГО ЦИКЛА.**

Фаза Луны: третья четверть, Луна убывающая

Характеристика дня: день мудрости, постижения новых знаний. Особенно сильно проявление умственных способностей, и любые знания легко усваиваются. В этот день можете узнать новое о мире и, возможно, о себе. Вам может открыться тайное знание сути, могут прийти в голову новые идеи и свежие оригинальные решения. День считается весьма благоприятным для начала любых дел, особенно серьёзных, имеющих для вас большое значение.

Влияние на личность: сегодня особенно повышаются человеческие способности к духовному и творческому обновлению. Могут внезапно появиться новые возможности. Используя их, вы сумеете переосмыслить события прошлого опыта и построить планы на будущее.

Бизнес и деньги: решайте простые вопросы и не принимайте серьёзных решений. Неблагоприятный день для торговли. Учите других, передавайте опыт, готовьте учеников, проявляйте щедрость или просто накапливайте знания. Полезно приобретать навыки и обучаться ремеслам. Многочисленные деловые контакты не рекомендуются.

Здоровье: необходимо быть особенно внимательным к тазобедренному поясу, крестцу, нижней части позвоночника. Рекомендуется избегать резких движений. Для заболевшего день весьма опасный. Рекомендуется много есть, наполнять желудок и насыщаться в разумных пределах.

Стрижка волос: сегодня очень сложно получить хороший результат и в стрижке, и в окраске волос. Лучше отказаться от этих планов. Но есть исключение: если у вас отличное настроение, а ваш мастер молод и энергичен – смело стригитесь, привлечёте удачу.

Отношения: хороший день для общения и переговоров. Люди сегодня не склонны ко лжи, увороткам и притворству. Напротив, они готовы делиться мыслями и помогать вам бескорыстно. Если вы обратите внимание на логику собеседников, то сможете привести беседу к нужному вам результату.

Общие рекомендации: желательны попрактиковаться в исторических поисках и исследовании собственных корней, проводить архивные работы.

Предупреждения: приобретенные знания можно использовать только во благо, иначе они обернутся против вас.

Сны: сны в эти сутки приносят новые знания и информацию о решении проблем, поэтому желательно отнестись к ним внимательно.

СИМПТОМЫ
ГРИПП
ПРОФИЛАКТИКА



ГРИПП – это инфекционное заболевание, возбудителем которого является вирус, опасное своими осложнениями: поражением сердечно-сосудистой системы, центральной нервной системы и органов дыхания.

СИМПТОМЫ ГРИППА



ТЕМПЕРАТУРА ТЕЛА ВЫШЕ 38°С ГОЛОВНАЯ БОЛЬ, ЧУВСТВИТЕЛЬНОСТЬ К СВЕТУ НАСМОРК ИЛИ ЗАЛОЖЕННЫЙ НОС ОЗНОБ, БОЛЬ В МЫШЦАХ И СУСТАВАХ КАШЕЛЬ БОЛЬ В ГОРЛЕ

САМОЛЕЧЕНИЕ ПРИ ГРИППЕ НЕДОПУСТИМО И МОЖЕТ ПРИВЕСТИ К СМЕРТЕЛЬНОМУ ИСХОДУ

АРИУ
«ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ»
ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ
НА ИЗГОТОВЛЕНИЕ
БЛАНОЧНОЙ ПРОДУКЦИИ,
ЖУРНАЛОВ.
Тел. 89144582258.

В АРИУ «ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ» МОЖНО ПРИОБРЕСТИ:
– **РАСЧЁТНЫЕ КНИЖКИ**
ПО ОПЛАТЕ ЗА ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ
(цена 100 рублей);
– **ДОМОВЫЕ КНИГИ**
(цена 130 рублей).

Уважаемые читатели!
Открыта подписка на районную газету «Приаргунская заря» на 2024 год.
Стоимость подписки на полугодие (без доставки) – 372 рубля, (пенсионерам – 318 рублей), на месяц (без доставки) – 62 рубля, (пенсионерам – 53 рубля).
Ждем вас по адресу: ул. Ленина, 2.
Также оформить подписку можно в любом отделении Почты России (доставка оплачивается дополнительно).
Организации могут оформить подписку в электронном виде.



Чтобы знать про то и это – ПОДПИШИТЕСЬ НА ГАЗЕТУ!

ОЦИФРОВКА ВИДЕО С КАСSET НА ЦИФРОВЫЕ НОСИТЕЛИ (ФЛЕШКИ, DVD-ДИСКИ, ЖЁСТКИЕ ДИСКИ). КОНВЕРТАЦИЯ ВИДЕО С DVD-ДИСКОВ В ДРУГИЕ ФОРМАТЫ.
Тел.: 89245002182.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ В ПРИАРГУНСКОМ ОКРУГЕ С 6 ПО 12 ДЕКАБРЯ

	6.12 среда	7.12 четверг	8.12 пятница	9.12 суббота	10.12 воскресенье	11.12 понедельник	12.12 вторник
							
ТЕМПЕРАТУРА ДНЁМ	-19°С	-26°С	-33°С	-34°С	-37°С	-38°С	-38°С
ТЕМПЕРАТУРА НОЧЬЮ	-16°С	-20°С	-22°С	-24°С	-26°С	-28°С	-25°С
ВЕРОЯТНОСТЬ ОСАДКОВ	26%	20%	26%	27%	24%	23%	20%
ВЕТЕР	3, 8 м/с	ЮЗ, 1-2 м/с	С, 6 м/с	штиль	ЮВ, 1 м/с	В, 1 м/с	С, 2 м/с
ДАВЛЕНИЕ	703 мм рт. ст.	705 мм рт. ст.	710 мм рт. ст.	719 мм рт. ст.	726 мм рт. ст.	727 мм рт. ст.	725 мм рт. ст.
ВОСХОД СОЛНЦА	08.47	08.49	08.50	08.51	08.52	08.53	08.54
ЗАКАТ СОЛНЦА	17.01	17.01	17.01	17.00	17.00	17.00	17.00

Главный редактор В. А. ПЕРМИНОВ.
Редактор И. А. БАКИРОВА.
Адрес редакции, издателя, типографии:
674310, Забайкальский край,
Приаргунский район, п. Приаргунск,
ул. Ленина, 2.
E-mail: priarg_zarya@mail.ru
Индекс газеты: 54744.
Телефон: 89144582258.
ПИШИТЕ! ЗВОНИТЕ! ЗАХОДИТЕ!

Учредитель:
АДМИНИСТРАЦИЯ ПРИАРГУНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Забайкальскому краю.
Регистрационный номер и дата принятия решения о регистрации:
ПИ № ТУ75-00302 от 30 марта 2021 г.

Ответственность за достоверность фактов несут авторы.
Редакция может опубликовать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.
Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
Анонимные письма не рассматриваются.
Газета выходит по вторникам и пятницам.
Печать офсетная. Формат А4. Объем 1 п. л. Тираж 500 экз.